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Az ülésszak vége.
A jelenlegi országgyűlésnek negyedik ülés- 

szakit a végéhez közeledik. Az erre vonatkozó 
híradások szerint ő felsége április huszon­
egyedikén berekeszti a lejárt negyedik s 
egyben megnyitja az életre hivandó ötödik 
ülésszakot. Ilyformán az 1910-ve összehívóit 
országgyűlés, a mely a koaliczió uralma után 
az uj rendszer ioaugurálására hivatva volt, 
teljesen kiéli magát mind az öt ülésszakot 
és mind az öt esztendejét teljesen kitölti.

A koalicziót az obstrukezió szelleme vitte 
belső meghasonlásba ; a többség pártjainak 
egymás ellen való küzdelme ugrasztottá szét 
s tette lehetetlenné a koalicziós kormányzat 
föumaradását. A munkapárt az obstrukezió 
ellenszeréül a belső viszonyok nyugodt alaku­
lásának biztosítására jött letre ; ezt mutatják 
nemcsak a munkapárt vezéreinek és jelöltjei­
nek választási szózatai, hanem bizonyltja a 
koaliczió volt vezéreinek is többrendbeli 
megnyilatkozása, a többek között Andrássy 
Gyula gróf levele a kassaiakhoz, a melyben 
óva inti a kassai válaszlópolgárokat attól, 
hogy oly jelöltre adják szavazatukat, a ki a 
kárhozatos és vészes obstrukeziót táplálná a 
parlamentben. Mégis mikor a választáson 
megszületett a nagy többség s megnyílt az 
uj országgyűlés, rövid szünetelés után az 
obstrukezió újból elhatalmasodott benne. Az 
első munkapárti kormány idejében közel két 
éven át állandósított névszerinti szavazással 
telt a képviselőház ideje. Bizonytalansúg 
támadt újra az ország kormányzatának egész 
vonalán s bár külső veszedelmek tornyosul­
tak, a hadseregnek szánt sürgős erő gyara­
podást ki nem utalhattuk az alkotmányos 
fórumon, mert a többség akaratának és a 
törvényes határozatnak útját állta a obstruk­
ezió makacs és elszánt tábora.

Ez a sivár kép tsak akkor változott meg, 
a mikor az obstrukezió kiváltotta elleumérle­
get abban a szigorúan és kíméletlen a közjó­
ban, a melyet Tisza István gróf indított a 
parlamenti auarkia megszüntetésére. Ezekre 
az ülésszakokra esnek azok a heves rázkód- 
tatások, a melyek a parlamentbe végbementek 
s a melyek sok sajnálatos, sok fájdalmas 
jelenetet idéztek föl, de a melyek a végső 
elemzésben azzal az eredménnyel jártak, 
hogy kiütötték a játékszer! (és a hangszert) 
a parlament legkisebb képességű tagjainak 
kezéből s véget vetettek az obstrukezió 
garázdálkodásainak. Ezek az eszmények még 
sokkal közelebb vannak hozzánk, bogysem 
egy áttekintő, higgadt és objektiv ítélet min- 
denek részéről és a küzdelem minden egyes 
mozzanatára nézve várható volna; de annyit, 
úgy hisszük el kell ismernie, minden komoly 
gondolkozónak, hogy az obstrukezió uralmát

tovább tűrni nem lehetett Az operáczióra 
elkerülhetetlen szükség volt, ha csak a leg­
nagyobb veszedelmeknek nem akartuk kiszol­
gáltatni a nemzet legfontosabb érdekeit, sőt 
a — nemzetet magát.

Biztosítván eképpeu a Ház munkaképes­
ségét s elhárítván minden kísérletet, a mely 
minden lehető módon való zavarkeltésre s 
mindenféle izgalom és nyugtalanság fölidé­
zésére irányult, hozzá lehetett fogni ahhoz 
a nagy fontosságú reformhoz, a mely az uj 
választójogi törvények meghozatalában ina­
inál készen áll s befejezéséhez közeledik.

A magyar parlamenti reformnak nem 
lehetett józanul más czólja, mint megfelelni 
a haladás követelményének, megnyitni az 
alkotmány sorompóit a megérett elemek 
(főképp az ipari munkásság) számára s le­
hetővé teuui mindeneknek érdekeik érvénye­
sítését az ország sorsának intézésében, de 
mégis mindezeknek szemmeltarti'sával oly 
megoldást keresve, a mely a társadalmat 
meg nem bontja és a magyarság szupremá- 
cziáját nem veszedelmezteti. A választójogi 
törvényeknek az a komplexuma, a melyet 
Tisza István kormánya valósított meg, 
nyolczvaii százalékkal szaporítja a választók 
számát s módot ád minden értékes erőnek 
és minden jogos érdeknek arra, hogy kellő, 
arányos képviselethez jusson a parlament­
ben ; a mellett a legfőbb gondot a magyar 
nemzet és a magyar nemzeti állam sarkala­
tos létföltételeinek lehető megóvására veti. 
Vádolták pártoskodással az anyagi törvényt, 
vádolták a pártérdek czélzatával a kerületek 
uj beosztását; most mindezek elhallgattak, 
valamint el kellett némulniok a panama­
vádaknak is Tisza Istvánnal szemben. A 
választójogi törvényt elvégre meg lehetett 
volna oldani másképpen is, de talán az a 
mód, a melyet Tisza István gróf választott, 
annyiban kedvező, hogy a legkevésbbó 
nyugtalanító. Hogy pedig melyik pártnak 
kedvez s hogy egyáltalán kedvez-e vala­
melyiknek : azt majd csak a gyakorlat, vagyis 
a választás fogja kipróbálni.

Annyi bizonyos, hogy a most lejáró ülés­
szakra — és részben az elődjére — a parla­
menti reform nyomja a korszakos pecsétet. 
Do az ilyen törvényeknek az a természete, 
hogy úgyszólván csak a kereteiket szabják 
meg a paragrafusok, a próbakövüket azonban 
maga az élet adja meg. Ha tágabb a törvény, 
mint az élet fejlődése megköveteli, akkor a 
gyakorlat szükebbre vonja a kiszabott kere­
teket. Ha pedig szükebb a törvény s a fejlő­
dés benne el nem fér: akkor az élet kitá­
gítja a törvény köreteit a maga szükségletei­
nek megfelelően. A törvény az ur, de 
az élet és a fejlődés feszítő ereje paran­
csol benne. Erre a fejlődésre pedig bő 
tér nyílik a reformban, például — hogy 
csak egyet emlitsüuk — az irni-oivasni

tudásról szóló bizonyság-tevésnek lehető­
ségében. Annyival szaporodik mindjárt a 
választók száma, a bányán a vizsgát leteszik 
vagy a bizonyítványt bemutatni tudják. Az 
élet és az az értékes erő, a mi a választó­
jogban rejlik, hamarosan kifogja tágítani az 
uj törvény kereteit.

Hasonló sorsot jósolhatunk a sajtótörvény 
reformjának is, a mely szintén ebbe az ülés­
szakban jött létre. A sajtószabadságot nem 
féltjük tőle. mert az igazat meg lehet írni 
ezentúl is bátran és szabadon; de minden 
országnak és minden társadalomnak olyan saj­
tója van, a minőt megérdemel. És valamed­
dig a közönség éhesen kapkodja a szenzá­
ciói, ha hazug is vagy pedig olyan magán­
ügyekre tartozik, a melyeknek a nyilvános­
ság elé való hurczolását nyílt viszaólésnek 
kell minősíteni: addig a publikum mindig 
meg fogja kapni a maga mindennapi szenzá- 
czióját valamilyen formában, Attól tartunk, 
hogy ezen az állapoton az uj sajtótörvény 
sem fog jelentősen segíthetni, a közönség 
segítsége nélkül. Itt is a kereslet és a 
kínálat törvénye érvényesül s a gyáros 
olyan kelmét fog forgalomba hozni, a melyet 
szétkapkodnak, nem pedig olyat, a melyik 
a nyakán marad. Ha kapós a hazugság: 
akkor semmiféle sajtótörvény nem fogja eltttn- 
tetni a közélet porondjáról a hazudozókat.

Meg kell még emlékeznünk azokról az 
elemi csapásokról, a melyek az ülésszak 
során nyugtalanították az országot s utal­
nunk kell azokra a sokoldalú intézkedésekre, 
a melyeket a kormány tett az Ínséges vidé­
kek fölsegitósóre és a munkahiány enyhíté­
sére. Ezekről épp a minap jelent meg a 
kormánynak egy kimutatása, a mely minden 
intézkedést és gondoskodást részletesen föl­
sorol.

Mindezzel szemben az ellenzéki pártok, 
kifogyván az obstrukezió lehetőségéből, az 
örökös vádaskodás és a meddő taktikázás 
mezején mozognak s némelyek most már 
odáig jutottak, hogy a külföldre járnak 
segítséget keresni, szintén puszta taktikából, 
mert azt gondolják, hogy ezzel is kellemet­
lenséget okozhatnak Tisza István grófnak. 
Az ellenzék göröngyös útja Így visz el a 
trombitától és síptól — Pótorvárig a taktika 
fonalán, miközben a koimány, a kit gyűlölnek 
végzi az ország dolgát, törvényeket készít, 
kiegyenlítő békét hirdet, korszakos reformo­
kat valósit meg és viharos hullámok között 
iparkodik irányítani az ország hajóját az — 
ötödik ülésszak vizeire, a hol persze uj 
küzdelmek várnak reá,

.....

- Az állandó választmány a rend­
kívüli közgyűlésen tárgyalandó ügyek elő­
készítése végett folyó hó 20-án d. e. 10 
órakor a vármegye székházának kis ülés­
termében ülést tart.
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POLITIKAI HÍREK.
Ör. Tisza miniszterelnök a telepítési 

akczióról Darányi volt fölUmivelósUgyi miuisz- 
ternek a Gazdaszövetségben elhangzott beszé­
dére vonatkozólag egy iotervju keretében a 
következőleg nyilatkozott:

Darányi gazdaszövetségi beszédével nem 
száudékszom bővebben toglalkozui; hiszen 
lesz rá bőven alkalmunk kimutatni, hogy az 
ó hires telepítési akeziója igen nagy hűhó­
val, igen nagy reklámmal, egy csomó hiva­
tali állás szervezésével végtelenül kevés 
eredményt mutatott fel, A mint a mező­
gazdaság és a péuzpiacz helyzete csak némi­
leg megjavul, okvetlenül sokkal nagyobb 
eredményt fogunk a most kontemplált utón, 
jóval szerényebb eszközökkel biztosítani. 
Ezúttal csak két dolgot konstatálok . az egyik 
az, hogy Darányi szerint is „a telepítési ak- 
czió czólja a magyar birtok térvesztését 
ellensúlyozni és megrendült pozicziónkat 
erősíteni“. íme majdnem szószerint, ugyan­
azokkal a szavakkal az a defenzív irányzat, 
a melyet hangsúlyoztam s a melyet Darányi 
legközelebbi barátai az ő telepítési politikája 
cserbenhagvásának igyekeztek feltüntetni,

A másik, a mit maga Darányi is konsta­
tál, hogy a telepítési czélokra felvett 10 
millió koronás költségvetési tétel már 1910-ben 
töröltetett, s ezzel maga ad absurdum viszi 
azt a feltevést, minthogyha a telepítési ak- 
cziónak ez a módosítása a külügyi politiká­
val bárminő kapcsolatban állhatna. Hogyan 
gondolhat ilyen körülmények között Darányi 
.akaratlanul“ a külpolitikára s azonosíthatja 
magát ezzel az abszurd állítással?

Darányi ezt a kis insziuuácziót a követ­
kező, hozzá és általában müveit emberhez 
nem illő megjegyzéssel toldja meg: „Ezt 
lehet tagadni itthon, de sem Romániában, 
sem sehol nem akad senki, a ki elhinné“. 
Hát én azt hiszem, ha vau valami, a mit 
nemcsak elhinni, de jóhiszemüleg állítani 
sem lehet, az az, hogy egy 1910-ben történt 
intézkedés inditóoka az 1913, évi külpoliti­
kai helyzetben rejlik, s aki ilyen képtelensé­
gekkel akarja a közönséget félrevezetni, az 
inkább a saját szavahihetőségével törődjék, 
mint a máséval.
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HÍREK.

— Egyházi kitüntetések. Gróf Msjhlth 
Gusztáv erdélyi püspök dr. Kóródy Peter 
és Balázs Fereucz kanonokot káptalani 
praelátusokká nevezte ki, feljogosítva őket 
& főpapi jelvények használatára és viselésére. 
A szenszéki gyűlésen gróf M a j 1 á t h Gusz­
táv meleg szavakkal üdvözölte az egyházi 
kötőkön kívül is általános tisztelet és szere­
tetnek örvendő uj főpapokat, és délben 
tiszteletűkre ebédet adott, melyre a káptalan 
tagjai és az udvari papság voltak hivatalosak.

— Képviselőtestületi kösgyülós, 
Nagyeuyed város április hó 17-én pétiteken 
d. e. 10 órakor kezdődőleg képviselőtestületi 
közgyűlést tart. A tárgysorozat nevezetesebb 
pontjai, Jelentés a pénztár-vizsgálatokról. 
Tüzoltó-adólörlés iránti kévések. Kultúr­
mérnöki hivatal melletti telekre vonatkozó 
árverési hirdetmény és feltételek megállapí­
tása. Előterjesztés a favágó biztosi állás 
megszüntetése iránt. Böjtbe Zsigmond nyug­
díjaztatás iránti kérése. Antal Jánosnő nyug- 
dij-folyósitás iránti kérése. 1913 évi faanyag 
számadás megállapítása, Betörés elleni bizto­

sításra vonatkozó ajánlatok tárgyalása. Domb- 
rovszky Albert szabadságidő engedélyezése 
iránti kérése. Az izraelita szentegylet kérése 
temetőhely-ajándékozása tárgyában. Polgári 
földnyilak kiosztása és kicserélése tárgyában 
határozat. A Tóth-utczai 5 sz. ház eladása 
tárgyában határozat, A függetlenségi kör 
átirata, Szekta „Száműzött Rákóczi“ ez. 
mánk áj a tárgyában, Popa Logyiu és t, kérése 
nyitandó útra vonatkozó határozat hatályon 
kívül helyezése iránt. Előterjesztés a barom- 
vásártér végleges elhelyezése tárgyában. 
Előterjesztés a városgazda! lakás elhelyezése 
tárgyában. Előterjesztés egy újabb kölcsön 
felvétele tárgyában. 1913—1914 évi Bálliori- 
hegyi vágásra megtartott árverés eredményé­
nek bejelentése, 1915 évi vágásokra megtar­
tott árverés eredményének bejelentése. A 
Yáradi-kerti aszfaltjárdák költségei ideigle­
nes fedezésére felvett 4848 kor. 50 fill, 
kötvény megállapítása, A Tóth-utczai átvágás­
nál Kun Gyulával kötött egyezség bejelentése. 
Járda-kiépités iránti kérések. Kemény 
Zsigmoud-emlékbizottság kérése emlékjel 
felállithatása végett adomány-adás tárgyában. 
Előterjesztés a Váradi-alapitvány 2 drb, 35 
kor. ösztöndíjának odaítélése tárgyában. Az 
esküdtek alaplajstromának elkészítésére 
összeíró bizottság kiküldése tárgyában elő­
terjesztés, Az iparos- és kereskedő-tanoncz- 
iskolák részére adott államsegély bejelentése. 
A községi képviselőválasztók névjegyzéké­
nek összeállítására bizottság kiküldése tárgyá­
ban előterjesztés. Előterjesztés az 1614 évi 
virilis-névjegyzék kiigazítására kiktlldendő 
bizottság tárgyában.

— Halálozás. Zabolai F inna Aladár 
földbirtokos, Alsó-Feliér vármegye törvény ható­
sági bizottságának tagja munkás életének 
50-ik boldog, házaságának 18-ik évében április 
hó 11-éu délelőtt fél 10 órakor Maroskoppáu 
dón elhunyt, 13 án délután temették el a 
maroskoppá iidi családi sirkertbe nagy ki terje­
désű családjának s a község részvéte mellett. 
Fin na Béla magyarlapádi körjegyző édes 
apját gyászolja az elhunytban. — Farczádi 
Sándor Miklós birtokos, megyebizottsági 
tag e hó 12-éu délután 79. évében hirtelen 
rosszallót után meghalt. Kedden délután 
temették el nagy részvét mellett.

— A Szentföldről tart előadást C h o 1- 
uoky Jenő dr, kolozsvári egyetemi tanár 
az oltáregyesülot meghívására f. hó 18-ikáu, 
szombaton. Tudományos szempontból ismer­
teti a Szentföldet vetített képek kíséretében. 
Cholnoky már régebbről ismeretes az enye- 
diek körében, Lebilincselő kedves előadása 
bizonyára most is sok hallgatót fog oda 
vonzani, mert ha tudományos szempontok 
szerint tárgyalja is Ázsiának vallási tekin­
tetből legfontosabb részét, az mindvégig 
élénk, élvezetes és gyönyörködtető leeud, Az 
előadás kezdete a régi városháza nagyter­
mében este (i órakor. Belépti dij 1 korona 
20 fillér, tanulóknak 60 fillér,

— A nagyenyedi önkéntes tűzoltó- 
egyesület liusvét másoduapjáu fényesen 
sikerült, műsoros tcnczmulatságot rendezett, 
A művészi értékű műsor már előzőleg város­
szerte nagy érdeklődést keltett. A Nagyenyedi 
Daloskor zenekarának gyönyörű játéka, Szé­
kely Ödön szellemes felolvasása, az iparos 
önképzőkör férfi kara és a ref, egyházi dal- 
kar énekszámai, Felméri Sándor melodráma 
szavalata nagy tetszés ős osztatlan elisme­
résben részesült. Műsor után hajnalig tartott 
a vidám táuczmulatság. ügy halljuk, a 
mulatság szép bevételéből jelentékeny összeg 
jut az egyesület terheinek könnyítésére.

— Kettői sínpár Nagyvárad és Bu­
dapest között. Teljesen megbízható for­
rásból értesülünk, Nagyvárad városának sike­
rült keresztülviunie, hogy Budapest és 
Nagyvárad között még egy siupárt raknak 
le, illetőleg a Budapesttől Szolnokig haladó 
kettős sínpárt megkosszabitják. így Nagy­
váradról Budapestre, vagy vissza három és 
fél óra alatt lellet eljutni.

— Felrobbant a magyarsárosl föld­
gáz. Magyarsárosou az állami fúrások mel­
let gróf Károlyi Mihály birtokán az állam 
földgázfurásokat végeztet. 13-án este a föld­
gáz hatalmas erővel kitört, úgy, hogy az őt 
kilóméternyire fekvő Dicsőszeotmártonban 
az összes ablakok megrezegtek. A földből 
óriási tüzoszlop lövelt fel ős a robbanás oly 
nagy volt, hogy két-háromszáz kilométernyire 
meghallották. A földgáz vakító fénye mellett 
a szobákban olvasni lehetett. Az égő földgáz 
több földhasadókon előtört és az összes szom­
szédos területeket láugbaboritotta. Legalább 
160 holdnyi terület áll lángokban. A tűz sok 
házat elpusztított. A vulkánikus erejű ki­
törés az egész környék képét megváltoztatta. 
A Sáros patak visszafelé folyik. A lakosságon 
nagy pánik vett erőt, mert attól félnek, hogy 
esetleg az egész falu leég. A robbanás az 
úttestet és a patak medrét teljesen össze- 
rongálta. Az utón a közlekedés lehetetlen. A 
robbanás helyétől fél és háromnegyed kilo­
méternyi területen levő gazdasági épületek 
és lakóházak legtöbbje leégett. Emberéletben 
nem esett kár. Anyagi kár alig van a föld­
gázban, mert a lezárt gázkut ős környéke 
épen maradt és a nyomás nem változott. A 
dicsőszentmártoni tűzoltóság nagy e.öfeszi- 
téssel dolgozik a tűz színhelyén és teljes 
apparátussal lokalizálni igyekszik a borzal­
mas lángtcnger tovaterjedését. A kolozsvári 
földgázkutató kirendeltség mérnökei Böhm 
Fereucz főmérnök vezetésével Magyarsárosra 
utaztak.

— üj czigaretták. E hó 6-tól „Mirjam“ 
elnevezés alatt szopókás és szopókanélkttli 
alakban uj szivarkafaj került forgalomba. A 
szivarkakat tíz- és százdarabonkiut papirdo* 
hozókban fogják árulni. Az uj szivarkák 
darabja öt fillér.

— Tornaköri elszámolás. A nagy-
enyedi ref. tauitóképzó-intózet 1914. április 
3-áu tartotta meg tornaköri estélyét. Ez 
alkalommal az összes bevétel: 371 kor. 60 f„ 
az összes kiadás; 138 kor. 78 f. volt. Tiszta 
jövedelem a kirándulási költségek fedezésére: 
232 kor 82 fill. — Az estélyen felttlfizet- 
tek; Nagy Lajos nyug. igazgatói tanár 20 
kor., Solymossy Bálint 10 kor., Kövér János 
9 kor,, Zeyk Dániel 6 kor., Káli Kálmán, 
Fejes Áron, Görög Henrich 4—4 kor., Bedő 
Dénes 3 kor., Csapiár Aladár, Winkler János, 
Fenichel Lázár, Weiurich Frigyesnó, Földes 
Béla, Veress Gábor, Benedek Eszter, Felméri 
Sándor, dr. Faruos Dezső 2—2 kor., Pál 
Ernő 1 kor. 70 f., Májer Józsefué, Erdős 
Jenő, Telegdi Károlyné, Gerő Lipót, N. N„ 
Beülte Fereucz, N. N. 1—1 kor. Wild Tamás 
40 fill,, összesen 87 kor. 10 till. — A kivá­
lóbb tornászok jutalmazására adomá­
nyoztak : Özv. U. Kovács Józseínő 10 kor., 
Schaller Viktor, Szeidl József ö—5 kor, 
Bakó Károly, Szigethy János, Szatmári György 
3—3 kor,, Földes Ede, Címer László, Lázár 
Róbert, Löbl ős Tamás, Benedek Miklós, 
Sándor István, Rapaport Henrik, ifj. Mélász 
János és Társa, dr, Fülöp Fereucz, Fenichel 
Lázár, Schoppelt és Bauer, Winkler Frigyes, 
Gajzágó Nina, Winkler János, Berkovits 
Béla, Keresztes N. Imre, Graef János,
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Czeitner András, Székely Károly 2—2 kor., j 
N, N. 1 kor., összesen 68 kor. — A kiválóbb 
tornászok jutalmazása az iskolai évzáró ünne­
pélyen fog megtörténni. Az estély iránt való 
kiváló érdeklődésért, valamint a felülfizeté- 
sekért és jutalmazási czélra történt adomá­
nyokért a tanári kar nevében hálás köszö­
netét mondok. Nagyenyed, 1914. április 10. 
Fejes Áron, igazgató-tauár.

— Családok Szövetsége. Megneheze­
dett az idők járása felettünk s mindennapi 
kenyérért való küzdelem sorompóba állította 
az egész középosztályt. Lehet mondani, 
hogy egy millió családapának nincs éjjeli 
nyugalma, mert a reá szakadt drágaság, 
sok esetben a munkahiány, a pénztelenség 
következtében nem tudja ki teremteni csa­
ládja részére a holnapi kenyeret. Azt a 
kenyeret, azt az élelmiszert, ami hallatlan 
drágasága s ellenvégeredményben még is 
csak tömegáru, ugyszólva minden tápláló 
tartalom nélkül. Hiányzik belőle a magyar 
konyha ize, a magyar gazdasszouyok remek­
ben készült produktumainak megillő znmata, 
pótolhatatlan tápláló ereje. Ezek a keserves 
állapotok végre sorompóba választottak 
egy lelkes csoportot, mely a f. évi február 
28-án, Budapesten tartott.ülésben kimondotta 
a Családok Szövetségének a megalaku'ását. 
Nem divatos jelszavak nyomán indul harczba 
a szövetség s nem az a czélja, hogy nagy 
lármával haszontalan feltűnést okozzon, ha­
nem feltarthatatlauul akczióba lépett azért, 
hogy a fővárosi és más városi fogyasztókat a 
vidéki termelőkkel közvetlen összekötte­
tésbe hozza s igy a közvetítők teljes kiak­
názásával egységes kereskedelmet létesítvén 
tagjai között olcsó, de jó őlelmiczikkekke! 
lássa el élelmiszer-uzsora karmai közölt 
sínylődő fővárosi és más városokbeli közön­
séget. E mellett azt a szép és megbecsül­
hetetlen hasznot hajtó czélt tűzte zászlajára 
a Szövetség, hogy az évek óta tartó gazda­
sági válság nyomán a porig sújtott gazdálkodó 
és a gazdálkodással még nem foglalkozó 
vidéki közönségnek az otthon keretében, 
minden nagyobb befektetés nélkül kereset­
forrást teremtsen s ezen az utón pénzt, 
kenyeret juttasson a szűkölködő családoknak, 
Az itt vázolt czól elérése végett a Szövet­
ség lapotinditott Családi Tudósitó czimmel, 
amelynek hasábjain talál egymásra a termelő 
ás a fogyasztó. A lapnak már két száma 
jelent meg. Csinos, ízléses kiállítású, élőnk, 
változatos tartalmú füzetek, amelyek minden 
kétséget kizárólag világítják meg azt a 
hatalmas munkát, ami a szövetségre vár a 
amiről pár hét múlva már az ország min­
den községében beszélni fognak, mert a 
vidéki szervezetek megalakításával a Szövet­
ség olyan terjedelmes érdekkört fog létesí­
teni, aminek párja eddig még nem volt. A 
Szövetség ügyet ez idő szeriül Szigeti 
János kassa—oderbergi vasúti főfelügyelő, 
mint ügyvezető alelnök intézi teljes oda­
adással, kitűnő szakértelemmel támogatva a 
dolgozó társak lelkes gárdájától. Elnökét, 
társelnökét, vidéki alelnökét, tisztikarát a 
Szövetség a vidéki szervezetek létesítésével 
egy időben választja, meg a Családi Tudó­
sító felelős szerkesztője Kapus Sámuel 
pü. számtanácsos, a Szövetség főtitkára. — 
Mélyen érzett örömmel üdvüzljük a Szövet- 
sógetsöszinte szívből kívánunk minél nagyobb 
sikert áldásosnak Ígérkező működéséhez. — 
Családi Tudósító szerkesztősége és kiadóhi­
vatala Vili. Déry-utcza 8 II. 4. a. van.

KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása és a mező- 

gazdaság állapota.
(A földmiveléaU/íyi miniszterhez n gazdasági tudósítóktól 
ée gazdasági felügyelőségektől április ti-ig , beérkezett 

jelentéeek alapján.)
A legutóbbi hivatalos vetésjeleutés közzé­

tétele óta eltelt uégy hót alatt az időjárás 
igen változékony volt. A hőmérséklet gyak­
ran ingadozott s főleg a hegyvidéken gyak­
ran fordultak elő éjjeli fagyok is. Az eső­
zéseket márczius közepén az ország északi 
és keleti hegyvidékein havazások kisérték s 
mivel itt az idő azóta lényegesen nem mele­
gedett föl, a magasabb hegyeken még most 
is van hó.

A bő esőzések következtében az ország 
északkeleti és déli részein áradások is voltak, 
melyek azoubau ez’idő szerint a mezőgazdasági 
terményekben nagyobb kárukat nem okoztak.

A gazdasági állapot az időjárásnak megfele­
lően más évekhez viszonyítva kissé meg­
késett. Mert bár u tél elég korán elmúlt, 
az átmeuet tavaszra igeu sokáig tartott s a/ 
utóbbi két hónap esős, hideg időjárásban úgy 
az őszi vetesek fejlődése, mint a tavaszi 
munkálatok végzése igeu lassú volt.

A tavaszi árpa ós zab vetését a 
gyakori esőzések többször megakasztották, 
mind a mellett a hegyvidékek kivételével ez 
a munkálat uagyobbára már befejeztetett. A 
korai vetések szépen, egyenletesen kikeltek 
s egészségesek, a későiek azonban az esőzé­
sek után járt szeles időben megcaerepesedett 
talajban nehezen keltek. Az utóbbi enyhe 
napokban főleg a hol megheugerezték, ezek 
is szépen megindultak,

Az őszi búza, rozs- és árpavet é- 
s e k II e k az a része, mely a átéli erős fagy 
és havazás beállta előtt kikelt, áltaiabsu 
jól telelt át, szép, egészséges és egyenletes, 
de más normális évihez viszonyítva még 
alacsony. Helyenkint arról panaszkodnak a 
gazdák, hogy az őszi szárazság alatt elszapo­
rodott mezei egerek sok kárt tettek a korán 
kikelt vetésekben, melyeket e uralt foltoo- 
kint ki kell szántam. Ilovarkárok csak el­
vétve fordulnak elő. Leginkább a drótféreg, 
futrinka és besszeui légy kártételéről jöttek 
kisebb panaszok. Vizállásos helyeken a veté­
sek foltosak.

A későn vetett őszi gabonanomüek jelenté­
keny része a korán beállott fagy miatt csak 
tavaszszal kelt ki s még alacsony, helyen­
ként ritka.

ügy az őszi, mint a tavaszi kalászosok 
fejlődésére meleg, napos idő volna kívánatos.

A lóherék ős luezernások álta­
lában jól teleltek, de sok helyen a mezei 
egerek tettek bennük jelentékeny kárt. 
Néhol a tavaszi hideg időjárás miatt kissé 
visszamaradt és sárgásuk, a hol azonban 
inegfogasolták, az utóbbi enyhe napok alatt 
szépen fejlődnek.

A rőtek és legelők füuövése szépen 
megindult, de a hűvös idő miatt ismét meg­
akadt. A mélyebben fekvő rétek és legelők 
a túlsók esőből származó belvizek, illetve 
árvizek miatt helyenként még iszaposak, 
úgy hogy a jószág csak kevés helyen járhat 
ki a legelőre,

A szálas takarmányok sok 
helyen már fogytán vannak. A hol még 
elegendő mennyiségű szálas takarmány van, 
ott is nehezen várják az első kaszálást, 
mert a múlt évi takarmánynak nagyon 
kevés a tápereje s e mied az állatok na­
gyon el vannak gyengülve.

A korai g y U m ö 1 
és baraczk) az ország let? 
virágoznak, a későiek i 
mord kezdenek bimbózni, 
miatt a folyó évben jó 
meg a fák nedvkeringése, 
s igy a későbbi virágzó 
reménykednek a termeli 
évben bő gyümölcstermés!

A jószág egész 
még mindig sok kivánui 
szarvasmarhák és juhok I 
dúlnak elő mételymeg'ueti 
és körömfájás szüuőfélbec. 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiMiiiiiiii.

1 ' f á k (mandula
argyobb részében 
Cuban még csak 
A hűvös időjárás 
a később indult 

más években, 
í folytán abban 
k hogy a folyó 
h lesz,
égj állapota 

.'alói hagy, mert a 
özött gyakran for- 
t, idősök. A száj­
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.TARTÓSSÁGÁT

Hel isi ntJtkl.
Uj főzelék ee sriail hetim ikiiTiányfiövény.

A Hilianthi vagy aialisl u 1 mk-Amerikából 
ti I in Mn növény. am-.-h i vk ifin erűit« ez.vkkö- 

élénk vilit Mtiíalt»I. » míg végre hebntó 
kísérletezőnek elán a étidé főni k unott „lleli- 
inthi" telje* győtalemr- ,o ott. Megzllapitbaljuk I 
mo»t már. butty a „Heh .r. In * ep oly triókéi I 
konyhakerti, ami in-•/•'*: v » *g ea ipari növény. 
BZtermáféí» me»ébe Illő < if h ktirnyi (10.000 j 

ni terület minimum f f '.*00 kilo gumót ered­
ményei. A gumók igen ,v r.yen emasztheiő táp- | 
du» főzeléket »lolgiitatn it ha burgonya mód- I 
jira keuittetuek el fel ia-mah átok eivnkivüi 
neyaneok a huigonya tió jír* takarmáuyoiáii 
ezélokn A növény lom*orv'* iiHtakarmánynak 
haaználható fel. A gumói roven bér hó kőiepéo 
vétetnek ki a földből it bomvkba bevermelve 
pinezében viteleketttek, li kém hagyhatók a 

szabadi* i ia.
500 gumó 12 kor, 1001 umé 20 kor, 10.000 
gumó 180 korona. Caoma|ulis$aligyltt bermentve.

Kövese 5 b miit 500 gumó 
ren simítható.

Mühle Árpád
kertészeti így télé öt

Tem*>svíir. ,_3

HA
szép é*. ol :só

harisiyákat
akar, ug" fordu'jon
a N agv eny edl 
Harieny gyárhoz
az ot>z. fej. >intézetben. 

Kiv natrn
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307-1914. végrh. íz

Árverési hirdetmény.
Alalírott biró«égi 'égre! ajtó ti 1881. tri LX t-cz 

108. fa értelmében ezen:ud közhírré teszi, hogy az 
eperjeii kit járáfbiróságjik 1918. é\i Sp. Ifiifi 8. 
szemű vég léié követkettUbitn dr. Maihaum Arthur 
ügyvéd altéi képviielt Se’t arct él Glarner hej tizég 
javére SVacbmann Adói ellen 20* K éti fill jár 
erejéig 1014. évi február hó 12-én foganatosított 
kielégitéii végrehajtás úti n lelülluglali éi 1760 86 
fillérrre beoeüll köveíkeio itigoiégok, n m; vendéglői 
l-erendezei, üvegek ciapok, !ampák. asztalok, székek, 
padok, asitalleritők ölet, Xüíeilth. nyilvános árverésen 
eledelnek

áluly érvéréinek e belezi falvi kir. járásbíróság !Mlé-ik 
svi V. Ill 1 számú ráyifse folytán 2U4 K 46 fill 
tikekövetelée ennek 191.1 tv november hó 27 napjától 
járó $% kematei és eddig rsizeien 87 K 6fi fillérben 
biróíllg már megállapított .éhségek erejéig Belázsfelván 
Isendó eeikdzléiérel91éL é'l ti,prill« hó 23-tk napjának 
,léimen 3 órája batáridéiil áitiitetík és ahhoz a venni 
siindékoiók ezennel oly n-gjegytéasel hivatnak meg, 
kegy az érintett iugórégrk a». 1881. évi LX t-cz 
107 ée 108 jj-al érteim-,11 n keeepénztízeiés mellett, 
a legtöbbet igeiének. •/. ínség eeetén heosérou alul 
te el fognak adatni

Amennyiben es ejarvi-rrzei dó ingóságokét maiok ii 
le- éi felülfo,ilaltélt et szem kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés at 1 VOS. éri LXi. l -ez. 20. t> 
értelmében esek jivá-a is d., udeltetik

Kelt Betáisfelvi, 1914 vi mérce, hé 80 napján.

Nstgethy Károly,
140 1-1 kir bir. végrehajtó

koronára becsült következő ingóságok, n. m 1 Vert- 
beim szekvéey él 2 bika nyilvánöl átverésen eladatnak 

Mely árverésnek e balázsfalvi kir. járásbíróság Jfllá ik 
évi V. 170,1. számú végzése folytán 609 K 20 fill, 
tókekövetelés, ennek 1912. évi mátezins hó 13. nap­
jától járó 5 % kamatai és eddig összesen 189 K 
92 fillérben l Íróikig mát megállapított költségek erejéig 
Székásszabadján leendő eszközlésére 1914. évi április ltó 
24-lk napjának d. e. 11 érája határidőül kitiizeiik 
és ahhoz n venni szándékozók ezennel oly figyelmeztetéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
I.X. t.-oz. 107. os 108 §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén heosáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
!e- es felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen átverés az 1881. évi LX. t,-oz 120. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

kelt Halázsfalva, 1914 évi április hó 8 napján
Seigethy Károly,

141 1 1 kir bir. végrehajtó.

Kellemes asztali bor
kapható 50 literes mennyiségben fogyasz­
tási adóval együtt literenkiut 64 fillérért 
Fapíaoz 12 szám alatt. 1,19 2—

Fogak
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Gjfümöiu es Sélanyfákí!

fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tartós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmütermembep készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogjavitások 
néhány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEL SAMU
vizsgázott iogtechnikus

Nagyenyed,
Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten

Sima gyökeres és ellőtt
5Zü LG VE 5 SZOitET.

A'jeryzckelm.yyeo küldene1.,

HIRDETÉSEKET 
l*étjat*nyo«".b-)Bn felvess x 

kiadd hi vé telünk.

faiskolák és stolőolfvínyfelcpelr
lul>jévnat»it:ifj.áMllltlMttiittkórl. éri) költ *i

Felszeg-utcza 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba, 
konyha, istálló, kert, ud­
var 300 korona Szent- 
Györgytöl egv évre. 72

A „Äagymbent Általános Takarákpénitír“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

♦97—1914. vegrvb •«

Ánnrkl hircatmény. törlesztéses kölcsönöket
Alalirott bíróvá«; reha. lo az 1981. LX t-ci 

102. |-a áiitlmeben e et,«! kózbirr# tetei, bugyit 
btlásefelvi kir. jara»b;i* ágn.k 1914 -vi Sp 162 3 
iiámu végtns köveiké. ,e n or. Szabó Dániel ügyvéd 
ál lel képviielt Hereiin,tei Oyits jevér* 609 K 20 fill. 
I jár. erejéig 1914. ét. in;meine ha 15-en főgém 
teeltolI kielégileei vegre ajIAi ólján lefoglelt ét 126o

25

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.
Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 

Llngner György ur által nyújtandók be.
Bővebb felvilágosításokkal szolgál :

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

MŰTRÁGYÁT (i6°o káliumsuperphosphat)
édlendóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden

Na$iyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Réeivén;i5ke

600.000
koroni

Az intézet hiv; alos órai 
hétköznapokon: 

délelőtt »—12 óráig, 
délután 3—í órt ig.

Az Oeztrak-Magyar Bank mellékhelye. —

Előnyős kölcsönt ?ndtó«,,íklSnyirol‘rB’,or,jegyekre-jobilelü r,H,z-
Törleszteses kölcsönöket nyújt földbirtokokra

Idegen Kölcsönöket »legelőnyösebben konvertál.
Valinkat 141 ö,,,eí nagysága ,, lejárata izerlüt a legelóuyösebh feltételek mel- iHllunui lett számitól le

VäSÖrOl 6S eled értékpapírok« napi árfolyamon,LUtátilfl értékpapírok vt, sói «jegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb
a.vivivv értékeket kevés Őrlési díj melleit
Betéfeket r,f0K*í ketélkanyvfessére és folyó (csekk «támlára. Állandó 
ueiVIORDI betelek után mag,«,bt. kamatot fiz,. .Reszieffízetesre 5vV?,inde,m*m<i ió,?!,íu w*'11 értékpapírt az m. évi
n «T AAAI t ez alapjánM"” —'■**** 

sielvénveket e» idegen értékeket

1mSKr ajá*!)8« csekk-füzeteit Síf"1* ""aidono90k

Tartalékok

500.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Könyvnyomda 6a Papiráiugyáv Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.Nvomaiott a Nagyjuvedi


